

同心筑梦新时代 共识教育谱新篇

——云南省社会主义学院改革发展开创新局面纪实

坚持“社院姓社” 办学方向更加坚定

十年来,云南省社会主义学院全面贯彻《中国共产党统一战线工作条例》《社会主义学院工作条例》,坚持以政治建设统领办学治院,确保学院始终沿着正确的政治方向前进。

省委高度重视统一战线人才教育培养工作,把社会主义学院工作纳入全省统一战线工作大局进行谋划和部署,党中央印发《社会主义学院工作条例》以后,省委及时研究印发《贯彻〈社会主义学院工作条例〉实施细则》,进一步明确了全省社院工作的指导思想和党对社院的全面领导,并对社院的设置和领导体制、班次和学制以及教学、科研、办学保障等方面的工作作出详细规定。

突出政治培训 做强共识教育主责主业

十年来,云南省社会主义学院坚持围绕中心、服务大局,突出政治培训,强化政治共识,不断优化以政治共识为核心、以文化认同为基础、以能力素质培养为重点的教学布局,共举办各类培训班次340余期、累计培训学员近3万人次,其中“十三五”期间共培训学员15086人次,与“十二五”相比培训总人数增加了40.7%,培训层次、培训规模和教学质量显著提升,统一战线人才培养主阵地作用充分发挥。

规范教学组织管理。研究制定《云南省社会主义学院关于进一步深化教学改革的意见》,建立健全教育培训领导管理体制、培训计划协商机制和联合办班长效机制。完善联合调训机制,2022年党外县(处)级中青年干部培训班实现省委组织部、省委统战部和省社会主义学院“两部一院”联合调训,提高了调训工作的权威性和严肃性。优化班次和学制,举办党外省政协委员进修班、全省统一战线研讨班和读书班等重点班次,打造党外县(处)级中青年干部培训班等品牌班次,提升办学层次和学院影响。

突出共识教育特色。坚持把政治培训摆在首位,着力打造以习近平新时代中国特色社会主义思想教育培训为核心的政治共识教育课程体系,大力开展统一战线理论政策宣传和政策解读,帮助学员进一步凝聚共识、固守初心,巩固统一战线团结奋斗的共同思想政治基础。近年来,学院在教学安排中,政治共识教育的课程超过70%。充分挖掘云南历史文化、民族文化资源,整合我省文化人才力量,着力打造以铸牢中华民族共同体意识为主线的文化认同教育课程体系,引导学员进一步增强历史自觉、坚定文化自信,以文化认同促进政治共识。深入探索党外干部成长规律,着力打造以提高党外干部“五种能力”为重点的能力素质培养课程体系,

加强智库建设 推动科研工作提质增效

十年来,云南省社会主义学院坚持以统战智库建设为抓手,把教学、科研、资政和宣传结合起来,突出统战特色,时代特征和云南特点,组织力量加强对习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神的研究,深化对全省统一战线新情况新问题的研究,不断提高科研服务质量,服务党委和政府决策的能力。

加强学科建设,在全国社院系统率先出台《关于加快推进学科建设的意见》,以学科建设统领科研工作。按照统一战线理论研究的重点,组建中国特色社会主义理论、统一战线基础理论、民族宗教、中华文化4个教研组,强化智库研究的统战属性和学科支撑。

提高科研资政促教能力。坚持以科研项目支撑和推进智库建设,积极申报省部级以上科研项目和兄弟省(自治区、直辖市)社院科研项目。党的十八大以来,学院教师先后主持完成国家社科基金课题1项,中央社院统一战线高端智库课题、中国侨联课题、省社科规划课题、省智库课题等省部级课题30余项。在2015年全国社院系统科研评奖中荣获优秀科研工作组织奖。适应智库发展需要,创办《云南统一战线智库成果专报》,截至2022年8月底,

省社会主义学院始终坚持党对学院工作的全面领导,把忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩,不折不扣贯彻落实省委、省政府的决策部署和省委统战部的工作要求,以实际行动筑牢政治忠诚。在全国社院系统率先出台《中共云南省社会主义学院党组关于加强共识教育的意见》《中共云南省社会主义学院党组关于在共识教育中加强党的领导的意见》等制度,严把理论学习、教学计划、课程建设、课题管理、理论宣传、职称评聘、干部晋升等各项工作政治关,坚持用学术讲政治,充分体现社院业务工作的政治属性。

党的十八大以来,云南省社会主义学院始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,牢记习近平总书记“社院姓社”的重要指示要求,在中共云南省委的正确领导、中共云南省委统战部的指导下,依靠各民主党派省委、省工商联和无党派人士的支持,依托统一战线各领域代表人士和社会有关方面的帮助,坚持社会主义办学方向,坚持党对学院工作的全面领导,坚持突出共识教育特色,坚持联合办学、开放办学,坚持服从服务大统战工作格局,坚持把全面从严治党与从严治院、从严治教、从严治学相结合,推动教学、科研、管理、服务等各项工作迈上新台阶、取得新成效,为坚持和完善中国新型政党制度,巩固和发展新时代云南爱国统一战线作出了积极贡献。



开展多党合作优良传统教育



开展铸牢中华民族共同体意识教育



云南省社会主义学院教学主楼



云南省社会主义学院出版的部分书籍

发挥云南中华文化旅游作用 讲好新时代云南故事



全省党外县(处)级中青年干部培训班学习传承非遗文化项目

云南中华文化旅游学院1999年8月挂牌成立,与云南省社会主义学院“一个机构、两块牌子”,是我省唯一以中华文化命名的省级教育培训机构。

十年来,云南中华文化旅游学院及时调整优化教学布局,以铸牢中华民族共同体意识、构建人类命运共同体为主线,加强中华文化教育、研究和对外交流,推动有条件的州(市)社院(校)挂牌成立中华文化学院,拓展海外统战工作,助力国家文化软实力建设,为面向南亚东南亚讲好中国故事的云南篇章、传播中华优秀文化做出积极努力。

加强中华文化教育,以文化认同促进政治认同。推进文化认同教育课程主体班次全覆盖,建设《中华文化精神》《中华诗词之美》《西南联合大学与中华民族精神》等文化课程,举办中华文化讲座,积极宣传和推介中华优秀传统文化,截至目前已举办近50期。2019年开班,创办文化共识沙龙,举办“习近平新时代中国特色社会主义思想是中华文化和中国精神的时代精华”等文化沙龙10余期。2022年创立云南社院“共识大讲堂”,邀请省内知名专家到学院进行理论宣讲,讲好中国故事、中国共产党故事和云南故事。

深化中华文化研究,增强中华文化自觉。结合国家治理,体现统战特色和云南特点开展中华文化研究。积极参与大家文库、云南百名文化名人传记、美丽云南丛书等省重点文化工程的编撰工作。先后承办中华文化学院港澳台工作会议

注重自身建设 提升办学治院水平

十年来,云南省社会主义学院坚持软硬件协调发展,着力在加强自身建设、改善办学条件上下功夫,走出了一条内涵式发展的办学新路子。

坚持党建引领。党组严格落实管党治党政治责任,认真履行意识形态工作责任制,推进党建与学院主责主业互融共促,层层压实责任,传导压力。坚持党组领导下的院长办公会制度,落实民主集中制,推进民主决策、科学决策。成立机关党委、机关纪委,配齐机关党委专职副书记和机关纪委书记。制定《云南省社会主义学院基层党建五年行动计划》,坚持党的第一工作到支部的鲜明导向,抓实基层党组织建设,提升党支部政治功能和组织力,8个党支部全部完成规范化达标创建,先后有4名党员被表彰为省直机关优秀共产党员。扎实推进云南模范机关创建、“对标先进、争创一流”主题实践等活动等工作,走好贯彻落实党中央决策部署和省委工作安排的“第一方阵”。营造创先争优浓厚氛围,2名党员分别被省委、省政府表彰为“脱贫攻坚先进个人”和“全省老干部工作先进个人”。

把全面从严治党要求和从严治院方针结合起来,推动教风、学风、院风持续向好。

夯实办学基础。注重规划引领,在全国社院系统较早研究制定发展规划,对学院长远发展进行系统谋划。实施人才强院战略,将人才队伍建设作为“一把手”工程来抓,不断优化师资结构、提高教师素质,多名教师入选省直机关党员教育培训师资库。坚持联合办学、开放办学,建立健全院务咨询委员会工作机制,积极推进央地合作、院部合作、院校合作、院地合作、院媒合作,形成办学合力。推进制度“废改立”工作,坚持用制度管人管事,扎牢制度的笼子。完成学院教学综合楼改造提升及智能化建设,教学设施、办学条件得到较大改善。

本文版图均由云南省社会主义学院提供



云南各民主党派工商联发展史教学基地